
Ata 086 da 86ª Sessão Ordinária da 4ª SLeg da 18ª Legislatura 11/07/12 Página 1 de 3

ATA OITENTA E SEIS DA OCTAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA  DA 
DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA, EM ONZE DE JULHO DE DOIS MIL E DOZE 

Aos onze dias do mês de julho de dois mil e doze, reuniu-se em  Sessão Ordinária a Câmara 
Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores Ivan Duarte (PT), Waldomiro Lima (PRB), 
Ademar  Fernandes de Ornel  (Ademar Ornel)  (DEM),  José Inácio  Lopes de Jesus (Zequinha) 
(PDT), Luiz Eduardo Brod Nogueira (Professor Adinho) (PPS) e Milton Martins (Miltinho) (PT). Por 
haver  quorum regimental no Plenário Bernardo Olavo Gomes de Souza, o Presidente vereador 
Professor Adinho declarou abertos os trabalhos às oito horas e quarenta minutos e solicitou ao 
Primeiro  Secretário  vereador  Miltinho  que  desse  conhecimento  ao  Plenário  sobre  o  que  se 
encontrava  no  expediente.  Do  EXPEDIENTE constou  o  registro  da  Ata  nº  085/2012,  com  a 
seguinte retificação:  na  PAUTA,  com referência ao Projeto de Lei  nº  3190/2012,  do vereador 
Zequinha,  onde  se  lê  constou  a  primeira  discussão  preliminar,  leia-se  constou  a  segunda 
discussão preliminar. Também constou o registro do seguinte documento: Protocolo nº 3437/2012 
-  Ofício  nº  1120/12,  da  Gerência  de  Desenvolvimento  Urbano  e  Rural  da  Caixa  Econômica 
Federal, noticiando o crédito de Recurso Financeiro – OGU, contrato 301.573-91 – FNHIS URB 
REG INT. - A DEFINIR - MCIDADES – PELOTAS, no valor de cento e trinta mil quatrocentos e 
quarenta e quatro reais  e quarenta centavos.  Do  SUMÁRIO DAS PROPOSIÇÕES constou a 
leitura  dos  seguintes  encaminhamentos:  Pedido  de  Providência  nº  3414/2012,  do  vereador 
Pedrinho, que Solicita que seja realizado, através da Secretaria Municipal de Serviços Urbanos 
(SSU), o patrolamento e o ensaibramento das ruas Paulo Guilayn e Francisco Lima, no bairro  
Balsa;  Pedido  de  Providência  nº  3415/2012,  do  vereador  Pedrinho,  que  Solicita  que  seja 
realizado,  através  da  Secretaria  Municipal  de  Obras  (SMO),  o  reparo  no calçamento  da rua 
Armando Voith, no bairro Santa Terezinha, em toda a sua extensão; Requerimento  nº 3418/2012, 
do vereador Ademar Ornel, que,  Atendendo solicitação do Projeto Banda na Escola, propõe a 
realização de sessão solene no dia três de setembro de dois mil e dez, às dez horas, alusiva aos  
festejos da Semana da Pátria;  Pedido de Providência nº 3424/2012, do vereador Idemar Barz, 
que  Solicita à Unidade Gestora de Projetos (UGP) e à SMO a pavimentação da rua Luiz de 
Camões,  numa  extensão  de  duas  quadras,  na  Cohab  Tablada  (proximidades  do  Progresso 
Futebol Clube);  Pedido de Providência nº 3425/2012, do vereador Idemar Barz, que  Solicita à 
SMO que seja  refeita  a  pavimentação ou  a  colocação de  capa asfáltica  na rua Felipe  José 
Mechereffe, na Cohab Tablada, no bairro Três Vendas;  Pedido de Providência nº 3428/2012, do 
vereador José Sizenando, que Propõe ao Executivo Municipal, através da Secretaria pertinente,  
que sejam tomadas as medidas necessárias para sanar o problema de esgoto a céu aberto na  
avenida São Francisco de Paula número mil oitocentos e vinte e quatro; Pedido de Providência nº 
3429/2012,  do  vereador  José  Sizenando,  que  Propõe  ao  Executivo  Municipal,  através  da 
Secretaria pertinente, que sejam tomadas as medidas necessárias para sanar o problema de 
esgoto a céu aberto na rua Álvaro Batista, entre os números novecentos e sessenta e três e  
novecento9s e oitenta, no bairro Fragata; Pedido de Providência nº 3439/2012, do vereador Roger 
Ney,  que  Propõe  o  envio  de  expediente  à  Secretaria  Municipal  de  Segurança,  Transporte  e  
Trânsito (SSTT) solicitando que a mesma determine a extensão do trajeto das linhas de ônibus, 
aumento de horários e construção de abrigos, para atender os usuários dos residenciais Moradas 
Pelotas e Moradas Club, no bairro Três Vendas (com abaixo-assinados em anexo);  Pedido de 
Providência nº 3440/2012, do vereador Miltinho, que  Propõe que seja encaminhado ao Poder  
Executivo o pedido para revisão completa no sistema de iluminação pública da Colônia Z-3 e 
Pedido de Providência nº 3441/2012, do vereador  Idemar Barz, que  Propõe que seja enviado 
expediente à SMO solicitando a recuperação do calçamento na rua Joaquim Oliveira, próximo à 
escola  Fernando  Osório.  Ainda  constou  o  registro  das  seguintes  justificativas  de  ausência: 
Protocolo nº 3417/2012 – Justificativa de ausência do vereador Pedrinho na sessão extraordinária 
do dia cinco de julho do corrente ano e  Protocolo nº 3434/2012 – Justificativa de ausência do 
vereador Eduardo Macluf, nas atividades legislativas do dia  onze de julho do corrente ano. Em 
QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Ademar Ornel justificou o atraso do líder do governo vereador 
Roger  Ney.  O  Presidente  vereador  Professor  Adinho registrou  a  presença  em  Plenário  dos 
vereadores Pedro Godinho da Silva (Pedrinho) (PSD), Adalim Medeiros (PMDB) e Beto da Z3 
(PT). No horário do GRANDE EXPEDIENTE, o vereador   Zequinha   abordou o temor da população 
com a gripe A e a falta de vacina disponível nas farmácias. Cobrou maior consciência do governo 
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federal,  que  deveria  disponibilizar  a  prevenção  da doença  nos  postos  de  saúde.  Do  mesmo 
governo, cobrou a iniciativa de acabar com o trabalho infantil e impedir tentativas de suborno ao 
Supremo Tribunal Federal (STF) no julgamento do mensalão ao invés de patrocinar obras para a 
próxima Copa do Mundo de Futebol. Criticou a submissão da Central Única dos Trabalhadores 
(CUT) ao governo, traindo os interesses das categorias de trabalhadores que representa. Reiterou 
iniciativas da Câmara de Pelotas, como o voto aberto, que são pioneiras no país. E, finalmente, 
voltou a falar sobre a falta de abrigos e sinalização nas paradas de ônibus. Da PAUTA constou a 
terceira discussão preliminar do Projeto de Lei nº 3190/2012, do vereador Zequinha; que Obriga 
os  hipermercados,  supermercados,  atacarejos  e  similares  a  realizarem  o  serviço  de 
acondicionamento das mercadorias compradas pelos seus clientes e dá outras providências e a 
segunda discussão preliminar do Projeto de Lei nº 3296/2012, do vereador Eduardo Macluf, que 
Concede  o  título  de  Cidadão  Pelotense  ao  senhor  Cláudio  Leite  Gastal.  Não  se  registrou  a 
existência de matéria  na pauta de votação da  ORDEM DO DIA.  No horário  das  PEQUENAS 
COMUNICAÇÕES, o  vereador Professor Adinho falou sobre a gratuidade do transporte público 
rural aos idosos e o fato de que algumas empresas ignoram a lei existente há dois anos e não 
concedem o benefício às pessoas com mais de sessenta e cinco anos de idade residentes nas 
colônias Santa Silvana e Aliança. O Segundo Secretário vereador Adalim Medeiros leu o Protocolo 
nº 3449/2012 – Pedido de licença para tratamento de saúde do vereador Idemar Barz no período 
de onze a treze de julho de dois mil e doze. Ato contínuo, o  Primeiro Vice-Presidente vereador 
Beto  da Z3,  que havia  assumido a  condução dos trabalhos,  declarou empossado o  suplente 
Dionízio Vellozo que, por já ter assumido a vereança na atual legislatura, ficou desobrigado de 
prestar Juramento. Em continuidade ao horário das Pequenas Comunicações, o  vereador Ivan 
Duarte criticou o pequeno número de pessoas que prestigiaram a manifestação oficial alusiva aos 
duzentos  anos  de  Pelotas  –  que  considerou  vexatória,  constrangedora  e  patética  -,  numa 
demonstração da total incapacidade do Prefeito em articular os segmentos sociais da cidade. O 
vereador Miltinho defendeu a CUT como sendo o resultado da ascensão dos trabalhadores ao 
poder – para ele, um patrimônio do Partido dos Trabalhadores (PT) e seus aliados. Afirmou que a 
Central não se curva ao governo e que os sindicatos de base continuam com autonomia para 
deflagrar  greves e paralisações.  Quanto às críticas sobre a Copa do Mundo, lembrou que os 
problemas apontados são anteriores ao início das obras e que o caos na saúde do município é de 
responsabilidade da administração municipal. O vereador Eduardo Leite respondeu ao vereador 
Ivan Duarte afirmando que o que ele assistiu foi apenas um dos eventos alusivos ao aniversário 
da cidade, idealizado pela Liga das Defesa Nacional. Garantiu que durante toda a semana foi 
oferecida ao público uma programação variada e muito prestigiada pela população. Registrou o 
aniversário do Plano Real, que na última semana completou dezoito anos, medida que controlou a 
inflação  da  época  e  estabilizou  a  economia  brasileira,  restaurando  o  poder  de  compra  das 
pessoas. O  vereador Dionízio Velozo desejou um pronto restabelecimento ao vereador Idemar 
Barz. Dirigindo-se ao vereador Ivan Duarte, disse que embora concorde com o baixo número de 
pessoas no evento que comemorou o aniversário da cidade, este número não era vexatório como 
foi descrito. O  vereador Zequinha afirmou não ser contrário à Copa do Mundo, mas, sim, aos 
investimentos que estão sendo feitos na construção de estádios de futebol, cujo gasto com obras, 
via de regra, abriga desvios de verbas que raramente são punidos. Reafirmou que a CUT se 
desviou da sua finalidade,  traindo a classe trabalhadora.  Em  COMUNICAÇÕES DE LÍDER,  o 
vereador  Miltinho denominou  de  miopia  política a  incapacidade  de  algumas  pessoas  não 
enxergarem os feitos do PT, que trouxe ao cenário  político um governo que rompeu com as 
oligarquias que mandavam no país. Reiterou seu apoio à Copa do Mundo, pois entende que a 
mesma trará prosperidade ao país. Como presidente da Comissão de Saúde da Câmara, atribuiu 
os problemas do setor no âmbito municipal à má gestão do atual Prefeito, que não estabeleceu 
prioridades.  O  vereador  Dionízio  Vellozo reconheceu acertos  do PT,  mas cobrou  do governo 
federal as verbas devidas aos municípios para financiar o que lhe cabe, ou seja, os procedimentos 
de alta complexidade. O  vereador Eduardo Leite falou sobre a administração do PT na cidade, 
que segundo ele deixou a desejar.  Em contrapartida, elogiou a atual administração por ter se 
destacado na implementação da infra-estrutura urbana. Com relação à saúde, esclareceu que o 
problema é nacional porque o repasse do governo federal não aumentou tanto quanto deveria, ou 
seja, proporcionalmente à arrecadação. E concluiu enumerando as iniciativas que qualificaram a 
saúde no município,  inclusive  na área odontológica.  Em  QUESTÃO DE ORDEM,  o  vereador 
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Eduardo Leite explicou que, embora tenha sido lida a sua justificativa de ausência à presente 
sessão (Protocolo nº 3434/2012), acabou comparecendo à Câmara em virtude de ter transferido a 
viagem à Porto Alegre para o turno da tarde.  Em continuidade às Comunicações de Líder,  o 
vereador Zequinha comentou sistemas de transporte de outros municípios que poderiam inspirar 
mudanças em Pelotas. Profetizou que a cidade tem um bom Prefeito, mas não um bom governo, 
referindo-se  a  escolhas  equivocadas  de  secretários.  Disse  não  ter  como  comparar  as 
administrações de Fernando Marroni e Adolfo Fetter, uma vez que este último fez grandes obras. 
Por fim, comentou as mudanças no transporte coletivo do município e a adoção da bilhetagem 
eletrônica, que preserva o emprego do cobrador. Às dez horas e vinte e oito minutos, o Primeiro 
Vice-Presidente  vereador  Beto  da  Z3  declarou  encerrados  os  trabalhos,  convocando  os 
vereadores para a sessão ordinária do próximo dia doze de julho de dois mil e doze, quinta-feira, 
às oito horas e trinta minutos. Os trabalhos foram presididos pelo Presidente vereador Professor 
Adinho  e  pelo  Primeiro  Vice-Presidente  vereador  Beto  da  Z3  e  secretariados  pelo  Primeiro 
Secretário vereador Miltinho e pelo Segundo Secretário vereador Adalim Medeiros. Do que eu, 
Miltinho,  Primeiro Secretário, determinei que fosse lavrada a presente Ata que, após registrada, 
será assinada pelo Senhor Presidente, pelo Senhor Primeiro Secretário e pelo Senhor Segundo 
Secretário de acordo com o artigo cento e cinquenta e três, parágrafo terceiro, do Regimento 
Interno,  e,  não sofrendo impugnação ou ressalva nas  quarenta e oito  horas seguintes à sua 
publicação, será considerada aprovada por unanimidade com a redação original.    

Vereador Luiz Eduardo Brod Nogueira (Professor Adinho)
Presidente

Vereador Milton Martins (Miltinho) Vereador Adalim Medeiros
Primeiro Secretário Segundo Secretário
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